

朱镕基在全国财政工作会议上强调

整顿财税秩序

严肃财经纪律

强化税收征管

加快财税改革

新华社讯：国务院副总理朱镕基在7月23日闭幕的全国财政工作会议和税务工作会议的讲话中强调：财税工作的当务之急是整顿财税秩序、加快财税改革，用改革的办法进行整顿，在整顿的基础上加快改革。他勉励财税战线的广大职工加倍努力，为贯彻落实党中央、国务院关于加强宏观调控的一系列措施，确保国民经济既是快速又能持续、协调地发展做出更大贡献。

全国财政工作会议和税务工作会议是7月20日至23日在北京同时举行的，来自各省、自治区、直辖市和计划单列市的财政、税务厅(局)长和国务院有关部门负责人出席了会议。

朱镕基在讲话中首先充分肯定了财税部门工作中取得的成绩，并代表党中央和国务院向财税部门广大职工表示衷心感谢。

朱镕基说，财政、税收部门是国民经济重要的宏观管理部门，在支持改革开放和经济建设、发展当前大好形势的过程中，也存在着秩序混乱、纪律松弛等一些突出问题，因此财税战线一要抓好整顿，二要抓好改革。具体的要求就是：整顿财税秩序，严肃财经纪律，强化税收征管，加快财税改革。

在谈到整顿财税秩序、严肃财经纪律时，朱镕基说，必须首先弄清楚社会主义市场经济体制所要求的财税秩序。有的同志以为随意减免税收、不规范地给企业以优惠政策是一种“改革”，是“解放思想”，其实这是一种误解。市场经济的基本要求就是平等竞争，而随意减税让利不利于平等竞争，不符合市场经济的原则；行政干预、长官意志、主观随意性，正是传统计划经济的典型做法。市场经济是规范化、法制化的经济，不是想干什么就能干什么，更不是谁分管什么就可以为所欲为，而是必须接受法律、法规及行政纪律的约束，接受党和人民的监督。

朱镕基指出，整顿财税秩序不仅是财税部门一家的事情，它涉及到社会的各个方面，因此，整顿财税秩序必须得到全社会的支持，特别是各级地方党政领导的支持。要将整顿财税秩序提高到建立社会主义市场经济体制和维护长治久安的政治局面的高度来认识，切实将这项工作做好。

在谈到加强税收征管时,朱镕基说,财税部门的基本任务就是要把钱收上来,保证财政支出的需要。他指出,上半年财政收入的增长幅度远低于按现价计算的国民生产总值的增长,这除了体制和政策方面的原因外,主要是越权减免税、承包流转税和征管不严造成的。各地区、各部门要坚决维护国家税法的统一性和严肃性,不得违背或变通国家统一的税收法规。各地以前越权自定的减免税政策要立即停止执行,并进行认真清理;各地擅自批准承包流转税的也要立即纠正。

朱镕基同时要求各级财税部门要加强“两金”和其他收入的管理;搞好税收财务大检查;确保完成今年国库券的入库任务;保证国家重点建设资金需要,压缩一般支出;要发扬艰苦奋斗,勤俭建国的精神,开展增产节约、增收节支的工作。

朱镕基强调,解决财税系统秩序混乱问题,最根本的出路在于深化财税改革。

他指出,目前的财税体制是计划经济向市场经济转换过程中的带有过渡性质的一种体制。各种“包干”、“总额分成”是一种不适应市场经济的落后体制。财税体制改革要按照建立社会主义市场经济体制的要求,遵循四个原则:一是要总结自己的实践经验,借鉴市场经济国家的成功做法,建立新的财税体制。要统一认识,制定方案,尽快全面推行。二是要实行中央和地方的分税制和两类税收分别征收管理。三是要在明确财政职能,进一步下放财政支出责权的基础上,划分税种、保证中央必要的支出。四是要按《企业会计准则》和《企业财务通则》来规范政府和企业的分配关系。

朱镕基在讲话中严肃提出财税部门的“约法三章”,要求各级财税部门严格遵守。第一,要严格控制税收减免。今年内不再出台新的减免税政策,临时性、困难性减免税要一律停止。凡减免税期已满的应立即恢复征税。各地越权自定的减免税收政策,要坚决按中央要求立即停止执行,并进行清理。从现在起,如再发现擅自减免税收,要严肃追究当事人和有关负责人的责任。第二,要严格控制财政支出,停止向银行挂帐。财政工作要坚持量力而行、收支平衡的原则,财政赤字要通过发行国债来解决,不能向银行透支。地方预算要严格按《国家预算管理条例》的要求,不能安排赤字。任何地方不得再到银行挂帐。第三,今后财税部门及所属机构,未经人民银行批准,一律不准涉足商业性金融业务。要立即清理各种财政信用放贷,对用财政资金放高利贷的,要立即纠正。财税部门办的各种公司,特别是金融性公司,一律要限期与财税部门脱钩。

朱镕基指出,财税部门过去发生的一些问题是在特定的历史条件下发生的,对不触犯刑律的一般违章、违纪问题,只要当事人和有关负责人严格检查,如实上报,明确责任,认真纠正,改了就好。今后无论谁违犯这“约法三章”,都要严加查处。

朱镕基最后要求各级财税部门的领导要加强思想建设、作风建设、组织建设,要坚持“两手抓”、“两手硬”,坚持基本路线不动摇,加强思想政治教育。要以身作则,带头遵守“约法三章”。



共青团财政部 机关第三次代表大会 在北京召开

1993年7月27日至28日,共青团财政部机关第三次代表大会在北京召开,财政部团委所属40多个团支部的代表参加了会议,财政部副部长李延龄到会讲了话。大会回顾并总结了共青团第七届委员会的工作,选出了共青团财政部第八届委员会。大会号召,财政部广大团员

和各级团组织,一定要认真完成团十三大提出的各项任务,坚定信心,艰苦创业,努力学习,勤奋工作,发愤成才,报效祖国,为把我国建设成富强、民主、文明的社会主义现代化国家而努力奋斗。

(鲁立斌)